

外交部发言人林剑昨天在例行记者会上表示—— 日本极右翼势力若误判形势恣意妄为 必将遭到迎头痛击



高市早苗在党首辩论会上发言

外交部发言人林剑9日表示，殷鉴不远，不可不察。日本极右翼势力若误判形势恣意妄为，必将遭到日本人民的抵制和国际社会迎头痛击。

当日例行记者会上，有记者问：2月8日，日本国会众议院选举中，自民党获得压倒性胜利，高市早苗预计将得以继续执政。中方希望高市早苗领导的新政府奉行怎样的外交政策？

林剑表示，选举是日本的国内事务，但本次选举反映一些深层次、结构性的问题以及思潮、动向、趋势，值得日本各界有识之士和国际社会深思。“殷鉴不远，不可不察。我们敦促日本执政当局正视而不是漠视国际社会的关切，走和平发展道路而不是重蹈军国主义覆辙，恪守中日四个政治文件而不是背信弃义。日本极右翼势力若误判形势恣意妄为，必将遭到日本人民的抵制和国际社会迎头痛击。”

“中方对日政策始终保持稳定性和平连续性，不会因日本某一次选举而变化。”林剑说，中方再次敦促日方撤回高市涉台错误言论，以实际行动展现维护中日关系政治基础的基本诚意。

“我们也要正告日本执政当局，中国人民维护国家核心利益的决心坚定不移，捍卫二战胜利成果和战后国际秩序的决心坚定不移，反击和挫败各种反华势力挑衅妄动的决心坚定不移。”他说。

相关新闻

日本应当在靖国神社等重大历史问题上谨言慎行

针对日本首相高市早苗关于靖国神社的言论，外交部发言人林剑2月9日在例行记者会上表示，靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征，供奉着对侵略战争负有严重罪责的14名甲级战犯。靖国神社问题的实质是日本能否正确认识和深刻反省日本军国主义侵略历史，事关人类良知、中日关系政治基础和日本的国家信誉。

林剑说，忘记历史就意味着背叛，否认罪责就意味着重犯。今年是东京审判开庭80周年，在这一特殊年份，日本尤其应当正视和反省侵略历史，在靖国神社等重大历史问题上谨言慎行，不要重蹈覆辙，以实际行动同军国主义彻底切割。



黎智英(左二)

反中乱港分子黎智英与苹果日报3家公司违反香港国安法等案件9日在香港量刑判决。香港特区高等法院当日宣判，黎智英因两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪被判监禁20年。

本案中，黎智英、苹果日报有限公司、苹果日报印刷有限公司及苹果日报互联网有限公司4被告被控一项串谋发布煽

昨天凌晨，日本第51届众议院选举结果揭晓。自民党获得316席，这是自民党成立以来最好战绩，与它结盟的日本维新会获得36席，合计352席，超出修宪所必须的三分之二门槛足足42席。另一方面，最大在野党中道改革联合仅获49席，还不及选前167席的一个零头。除参政党和未来之队席位增加外，其余在野党的席位或与选前持平，或归零。

日本首相高市早苗上任4个月不到的这场政治豪赌可以说取得了远超预料的结果。

受访专家在接受记者采访时表示，这次选战对日本未来政策走向的影响将是根本性的，日本政坛格局或重回“一强多弱”格局，以高市早苗为代表的右翼保守势力会进一步确定政坛的主导地位，而传统的中左政治势力则进一步被边缘化。

或加速日本“再军事化”

高市早苗去年11月发表涉台错误言论导致中日关系恶化，两国关系持续紧张。近期其在竞选活动中明确表达修改宪法、将自卫队写入条文的意愿。由于日本宪法第九条规定日本“不保持陆海空军及其他战争力量，不承认国家交战权”，高市上述修宪言论引发舆论的猛烈批评。日本《朝日新闻》发表评论文章称，这些举措均关乎重大，绝不能在缺乏全民充分讨论的情况下贸然推进。在这个强权政治横行的世界，日本能否继续坚守和平国家的立场，正面临着严峻考验。

中国社会科学院日本研究所综合战略研究室主任卢昊在接受记者采访时表示，当前日本选民高度关注物价增长的民生问题，因此无论执政党还是在野党都积极提出减税主张，选民对高市所承诺的经济刺激、民生扶持方案仍有期待，同时高市积极迎合、挑动民粹主张，巩固右翼势力基本盘，营造起较高舆论声浪，积极裹挟中间选民。

卢昊分析说，自维联盟确保众院多数席位下，高市毫无疑问将连任首相。接下来，高市如何兑现对选民做出的减税等民生承诺、采取措施控制物价、推动经济复苏等令人关注。另外，在保守势力稳定掌控国会前提下，高市推动修宪强军等右翼政治议程的外部限制进一步削弱，高市将加紧修改新“安保三文件”、进一步解禁安全防卫政策限制、强化国家军事机器能



2月8日，在日本东京，工作人员在一处计票站内工作。

力。目前情况看，在野势力无论内部团结、国会席位还是政见公信力均存在较大不足，暂时难以制衡执政联盟行动。

他认为，高市政府奉行“政治大国”“军事大国”的战略导向，积极推动“再军事化”，其举措具有高度系统性与长远设计，旨在实质架空“和平宪法”第九条放弃战争权规定，以及“专守防卫”国防原则，发展更具进攻性及威慑力的军事能力，进一步扩大海外军事行动权限范围。此次众议院选举后，日本“再军事化”进程势必加速发展，战后“和平体制”的核心约束将进一步被削弱，日本将进一步成为地区安全紧张、阵营对立、军备竞赛乃至核风险扩散的源头。

日本被指“外交乏力”

日本共同社援引相关人士的消息报道称，政府和执政党已着手协调，计划于18日召集众议院选举后举行首相指名选举的特别国会。下任首相将立即着手组阁，成立新内阁。

美国《华盛顿邮报》发表评论文章称，高市早苗领导的自民党与右翼新晋盟友日本维新会组成的执政联盟在大选中大胜，日本的安保、移民等政策或将进一步向右倾斜。

日本朝日电视台分析认为，眼下日本的处境却尤为棘手，当前中日关系正处于最糟糕的状态，日本必须从头思考如何搭建起关系改善的路径。相较于其他国家，日本的外交施策仿佛被外部因素掣肘，缺乏自主选择的空间。

近期英国、加拿大、韩国、法国等多国元首密集访华，日本《朝日新闻》在一篇评论文章中用“外交乏力”来形容日本当前的对华外交状况。文章称，这些国家尽管与中国存在分歧，却依然坚持对话，维护稳定的双边关系。反观作为邻国的日本，与中国缺乏沟通，首脑互访陷入中断，这一现状的严重性不容忽视。

对于众议院选举后日本在对华方面的动向，中国国际问题研究院亚太所特聘研究员项昊宇称，日本将谋求进一步绑定美国，拉拢美欧亚盟友，强化同中国的对抗牵制姿态，试图维护在区域安全机制中的主动地位，并在东海、台海、南海等议题上展现出比以往历届政府更直接、更强硬的干预姿态。日本右翼势力的战略冒险和投机性可能会进一步增强，对华政策的对抗性可能会更加显著，这对中日关系而言无疑是严峻的挑战，也会有新的风险。

他表示，在历史问题、领土海洋争端、经济安全问题上，高市政府也可能采取更具挑衅性的举动。当然，迫于中方强大的反制措施，高市毒化政策也受到国内外多方面的牵制，为了现实利益，也会继续摆出一副对话姿态，谋求缓和中日关系紧张局面，对于这种两面性，中方需要保持警惕，继续坚持原则，敦促日方纠正错误，坚决阻遏日本破坏地区和平稳定的激进再军事化图谋。

中方日前宣布加强两用物项对日本出口管制，日本野村综合研究所发布报告称，此举或将对日本经济造成重大打击。日本庆应义塾大学名誉教授大西广分析说，高市政府诞生于自民党长期低迷的背景下，其本质是推行不择手段的讨好选民的政策。也正因如此，该政权一边实施无视财政纪律的财政政策，一边为煽动民族主义祭出反华举措，这两项政策最终必然都会走向崩溃。

日本的未来将走向何方？日本信息法制研究所事务局次长、高级研究员山本一郎在一篇文章中称，“即便是近距离观察此次选战的我，也不禁心生疑惑：这究竟是一场怎样的选举？整场大选，几乎看不到关于日本未来发展方向的具体讨论——国家的发展理念、社会的建设路径、经济增长战略、养老保障、育儿支持、少子化对策、外国人政策……关乎日本未来的核心议题，全都模糊不清。”他表示，“高市政府的竞选战术，本就是刻意回避这些核心问题，抹除所有明确的选战焦点。”

黎智英因串谋勾结外国势力等罪被判监禁20年

动刊物罪及一项串谋勾结外国势力罪。黎智英另单独被控一项串谋勾结外国势力罪。

本案在2023年12月18日正式开审，由3名香港国安法指定法官审理。至2024年6月11日，控方正式完成举证，法庭于7月25日裁定所有控罪表证成立。黎智英在2024年11月20日开始作供，至2025年3月结束。2025年8月18日至28日，各方进行结案陈词。

2025年12月15日，香港特区高等法院裁决，黎智英两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪成立。黎智英案被告求情于2026年1月12日开庭处理，13日处理完成。

相关新闻 外交部：理应受到法律严惩

外交部发言人林剑在当日例行记者会上答问时说，黎智英是一系列反中乱港事件的主要策划者和参与者，其行为严重冲击“一国两制”原则底线，严重危害国家安全，严重损害香港繁荣稳定和市民福祉，理应受到法律严惩。

林剑说，香港是法治社会，特区司法机关依法履职尽责，维护法律权威，捍卫国家安全，合情合理合法，不容置喙。中央政府坚定支持特区依法维护国家安全、惩治危害国家安全的犯罪行为。

林剑表示，实践已经证明，香港国

安法实施得越好，香港社会就越稳定、越安全，香港广大居民的权利和自由就越能得到保障，香港“金字招牌”才能越擦越亮，“一国两制”实践才能行稳致远。

“黎智英是中国公民。有关司法案件纯属香港特区内部事务，我们敦促有关国家尊重中国主权，尊重香港法治，不得就特区司法案件审理发表不负责任的言论，不得以任何形式干预香港司法、干涉中国内政。”林剑说。

本版稿件据新华社、央视